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Анотація. Мета статті – дослідити грантові можливості Програми «Механізм цивільного захисту 

Євросоюзу», які є доступними для України. Методика дослідження. Досліджуючи дану тему ми зверта-
лися до конкурсної документації грантової програми, а також до публікацій науковців. Методи, які були 
застосовані під час дослідження: опис аналіз, узагальнення, індукція, дедукція, пояснення, класифікація, 
а також системний та функціональний тощо. Встановлено: програма є ключовим інструментом Євро-
пейського Союзу, що реалізує ідею європейської солідарності, допомагаючи країнам, які постраждали від 
катастроф. Продемонстровано: українські організації поряд із організаціями з 27 держав-членів та дер-
жав-учасниць програми мають можливість отримувати грантове фінансування на проєкти, які сприя-
тимуть зміцненню цивільного захисту ЄС та нашої держави зокрема. У дослідженні окреслено основні 
Програмні цілі, серед яких: покращити спроможність Союзу та держав-членів визначати та оцінювати 
складні ризики стихійних лих; підвищити рівень обізнаності та готовності населення до ризику стихійних 
лих, наприклад усвідомлення ризику та знання того, як підготуватися вдома, у школі та в громаді; підви-
щити ефективність та сумісність систем раннього попередження; збільшити потенціал реагування Ме-
ханізму цивільного захисту Євросоюзу на лісові пожежі, повені, хімічні, біологічні, радіологічні та ядерні 
події, пошуково-рятувальні роботи та надзвичайні ситуації. У статті здійснено огляд двох актуальних 
грантових конкурсів, а саме: «Технічна допомога для управління ризиками стихійних лих» та «Знання для 
дій із запобігання та готовності». Продемонстровано, хто з українських організацій, на яку суму гранто-
вого фінансування та на які заходи має право отримати грантову допомогу в межах цих конкурсів. Резуль-
тати. В умовах війни Росії проти України грантові інструменти Програми «Механізм цивільного захисту 
Євросоюзу» є дієвими та ефективними для подолання нищівних наслідків агресії східного сусіда. Загалом 
у дослідженні проаналізовані конкурсна документація Програми «Механізм цивільного захисту Союзу» та 
2 типи її грантових інструментів, а на основі цього сформовано низку рекомендацій для організацій, які 
планують брати участь у конкурсному відборі проєктних пропозицій. Підсумовано: Україна, отримавши 
таку суттєву підтримку від Єврокомісії у вигляді перспективи скористатися грантовою допомогою про-
грами, набула додаткової стійкості та потенціалу до запобігання катастрофам. Практична значущість 
результатів дослідження. Отримані результати дозволять поглибити знання щодо застосування гран-
тових інструментів Програми «Механізм цивільного захисту Союзу» задля подолання нищівних наслідків 
агресії росії проти України.

Ключові слова: гранти, гранти ЄС, гранти Єврокомісії, Механізм цивільного захисту ЄС, UCPM,  
можливості програм, вимоги програм.

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Жодна країна само-
стійно не виявиться готовою до всіх можливих 
катастроф. Механізм цивільного захисту Євросо-
юзу (Union Civil Protection Mechanism (UCPM), 
створений у жовтні 2001 року, сприяє підвищенню 
співпраці та координації між Європейським 
Союзом і його державами-членами у цивільному 
захисті. 20 квітня 2023 року Україна стала держа-
вою-учасницею програми, а тому всі її механізми 
є актуальними для нашої держави. 

UCPM підтримує усілякі заходи держав-членів 
і інших учасників для захисту людей, навколиш-
нього середовища, майна, включаючи культурну 
спадщину, від наслідків природних і антропоген-
них небезпек, актів тероризму, технологічних, 

радіологічних або екологічних катастроф, забруд-
нення моря та надзвичайних ситуацій у сфері 
здоров’я, які відбуваються в межах Союзу і поза 
його межами.

Крім оперативного реагування на катастрофи, 
UCPM сприяє системному та координованому 
підходу до попередження катастроф і підготовці 
до них. У цьому контексті UCPM служить осно-
вою для обміну інформацією про ризики та мож-
ливості управління ризиками на європейському 
рівні, враховуючи потенційний вплив зміни 
клімату. Серед дієвих інструментів підтримки 
UCPM – грантова допомога програми [15]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Грантові програми Єврокомісії, зокрема Про-
граму «Механізм цивільного захисту Євросоюзу», 
досліджувала низка і вітчизняних, і зарубіжних 
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науковців, серед яких, зокрема: Віталій Малимон, 
Томаш Звенглінський, Марцін Смолярківта, Жан-
Поль Моне, П’єр Шаллер, Серхіо Піроне, Марк 
Кастельноу Рібау, Стефан Пояу, Марк Дюма, Стен 
Відмальм, Чарльз Ф. Паркер, Томас Перссон, 
Марцін Смоляркевич та інші [1; 4; 5; 10; 12–14].

Механізм цивільного захисту Євросоюзу як 
інструмент міжнародної політики з підтримки 
України ситуативно вивчали Антецца Аріанна, 
Френк Андре, Френк Паскаль, Франц Лукас, 
Ребінська Катерина, Требеш Крістоф, Маріуш 
Фелтиновський [9; 11]. 

В умовах війни Росії проти України важливо 
більш глибоко дослідити інструменти, зокрема гран-
тової підтримки цієї програми для нашої держави.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження гранто-
вих можливостей Програми «Механізм цивільного 
захисту Євросоюзу», які є актуальними для Укра-
їни в умовах війни, виявлення їх специфіки та прі-
оритетів, а також особливості участі українських 
організацій у грантових конкурсах і на цій основі 
розроблення рекомендацій для організацій – заяв-
ників щодо отримання грантового фінансування.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Катастрофи, спричинені природними 
та антропогенними небезпеками, терористичними 
актами, техногенними, радіологічними та еко-
логічними аваріями, не знають кордонів. Досвід 
показує: співпраця у сфері цивільного захисту між 
європейськими країнами робить профілактику та 
готовність ефективнішими та, зрештою, захищає 
життя та економіку. «Механізм цивільного захисту 
Євросоюзу» (UCPM) є ключовим інструментом 
Європейського Союзу, що реалізує ідею євро-
пейської солідарності, допомагаючи країнам, які 
постраждали від катастроф. Його основна мета – 
покращення системи попередження, реагування на 
катастрофи та готовності до них [15]. 

Як зазначено в програмних документах, UCPM 
фінансує навчальні програми, тренінги, обміни досві-
дом та інші ініціативи з попередження катастроф та 
підготовки до них. Це включає також надання грантів 
для проектів, що перетинають кордони.

Крім того, UCPM забезпечує фінансову основу 
для створення та підтримки різноманітних ресур-
сів, таких як міські пошуково-рятувальні служби, 
засоби для боротьби з лісовими пожежами, екс-
трені медичні бригади, обладнання для очищення 
води, потужні насосні установки тощо. Ці ресурси 
можуть бути мобілізовані для участі в спільних 
європейських операціях реагування на надзви-
чайні ситуації в міжнародному контексті.

Механізм цивільного захисту ЄС співфінансує 
проекти, які підтримують зусилля держав-членів 
і держав-учасниць у сфері запобігання катастро-
фам і готовності до них [15].

Відмінна особливість програми: за допомогою 
її проектів із запобігання та готовності ЄС сприяє 
співпраці між 27 державами-членами ЄС, а також 
Албанією, Боснією та Герцеговиною, Ісландією, 
Молдовою, Чорногорією, Північною Македонією, 
Норвегією, Сербією, Туреччиною та Україною. 

Така співпраця фокусується на досягненні 
ключових цілей програми:

1. Щоб досягти вищого рівня захисту від 
катастроф із транскордонними наслідками або 
такими, які можуть вплинути на кілька держав-
членів, шляхом:

– запобігання або зменшення їх потенційного 
впливу;

– виховання культури профілактики та готовності;
– покращення співпраці та координації між 

цивільним захистом та іншими відповідними 
зацікавленими сторонами, їх взаємодоповнюва-
ності та взаємодії. 

2. Підтримати реалізацію Цілей ЄС щодо 
стійкості до стихійних лих [2] шляхом розробки, 
перевірки інструментів управління ризиками сти-
хійних лих, операційних концепцій і процедур, а 
також обміну знаннями.

3. Сприяти формуванню компетенції, нави-
чок, знань і досвіду в сфері цивільного захисту та 
управління ризиками стихійних лих.

4. Зміцнювати партнерство в галузі знань між 
суб’єктами цивільного захисту та управління 
ризиками стихійних лих, а також підтримувати 
впровадження наукових результатів оператив-
ними зацікавленими сторонами.

5. Сприяти подальшому підвищенню обізна-
ності громад про ризики, з якими вони стикаються, 
та варіанти зменшення їхньої вразливості [15].

Особливість програми: її можливості фінансу-
вання доступні через щорічні конкурси проектних 
пропозицій, які дозволяють органам цивільного 
захисту та їхнім партнерам розробляти дії щодо 
управління ризиками стихійних лих.

Варто зауважити: у 2023 році зазнав змін попе-
редній двокомпонентний підхід до надання гран-
тів для проектів з однією країною або багатона-
ціональних проектів. За нововведеннями, гранти 
на заходи із запобігання та готовності надава-
тимуться через гранти «Технічна допомога для 
управління ризиками стихійних лих» [7; 8] (для 
однієї країни) та «Знання для дій із запобігання та 
готовності» [3; 7] (для багатьох країн).

Такі нові конкурси є результатом зусиль, спря-
мованих на оновлення Програми запобігання та 
готовності, і вони були розроблені відповідно до 
цілей ЄС щодо стійкості до стихійних лих [2] і 
плану дій із запобігання лісовим пожежам [6].

Розглянемо більш детально ці гранти.
Як зазначено в програмній документації, 

гранти за напрямком «Технічна допомога для 
управління ризиками стихійних лих» нада-
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ють органам влади відповідних країн фінансову 
підтримку для розвитку стратегічної діяльності 
з керування такими ризиками. Вони спрямовані 
на підготовку інвестицій або зміцнення інститу-
ційної та політичної основи для управління цими 
ризиками. 

Перевагою даного конкурсу є те, що його 
доступний бюджет становить 4 500 000 євро. Гран-
тове фінансування може складати до 95% будь-якої 
бюджетної пропозиції, а пропозиції, що вимагають 
понад 750 000 євро, є неприйнятними [8].

Гранти за напрямком «Знання для дій у про-
філактиці та готовності» орієнтовані на проекти 
багатьох країн. За рахунок цих грантових інстру-
ментів Європейська комісія підтримує заходи 
щодо запобігання катастрофам і готовності до 
них, а також забезпечує середовище для тесту-
вання та можливість передавання знань через 
повномасштабні польові навчання.

Перевагою такого конкурсу є те, що його 
доступний бюджет становить 11 800 000 євро. 
Орієнтовно кошти розподіляються за темами: 

– Профілактична тема: 4 800 000 євро.
– Тема готовності: 3 000 000 євро.
– Тема повномасштабних польових навчань: 

4 000 000 євро.
Фінансування за цим конкурсом може стано-

вити до 90% будь-якої бюджетної пропозиції та не 
перевищує 1 000 000 євро на проект, незалежно 
від загальної бюджетної пропозиції [3].

Проаналізувавши конкурсну документацію 
Програми «Механізм цивільного захисту Союзу» 
та 2 типи її грантових інструментів, ми сформу-
вали низку рекомендацій для організацій, які пла-
нують брати участь у конкурсному відборі проек-
тних пропозицій:

1. Перш ніж готувати проектну пропозицію 
на грантовий конкурс, необхідно ознайомитися 
з програмними документами на веб-сайті EU 
Funding & Tenders Portal [7].

2. Якщо у апліканта виникають будь-які запи-
тання, йому варто ознайомитися з переліком типо-
вих запитань та відповідями на них [7], а також 
відвідати один із інфоднів, які організовує про-
грама для роз’яснювальних цілей.

3. Усі заявки мають бути відправлені онлайн 
через платформу EU Funding & Tenders Portal [7].

4. Пропозиції (включно з додатками та супро-
відними документами) варто подавати за допомо-
гою форм, наданих у системі подання.

5. Пропозиції мають бути повними та містити 
всю необхідну інформацію та всі потрібні додатки 
та супровідні документи.

6. У конкурсі на отримання гранту за напрям-
ком «Технічна допомога для управління ризиками 
стихійних лих» заявнику необхідно передбачити 

власний внесок у розмірі 5%, а за напрямом «Зна-
ння для дій у профілактиці та готовності» – 10%.

7. Щоб бути прийнятною, проектна пропозиція 
повинна писатися англійською мовою.

8. Для проектної пропозиції за напрямком 
«Технічна допомога для управління ризиками 
стихійних лих» варто підготувати лист підтримки 
від компетентного національного органу цивіль-
ного захисту, за винятком заявників, які самі є 
національним органом цивільного захисту. 

9. Подавати заявку необхідно, чітко дотримую-
чись встановлених дедлайнів.

10. У разі виникнення потреби уточнити будь-
яку інформацію, що стосується процесу підго-
товки проектної документації, варто звернутися з 
листом-запитом до служби підтримки за електро-
нною адресою: ECHO-CP-PP@ec.europa.ЄС.

Дотримання цих рекомендацій сприятиме якіс-
ній підготовці заявниками проектних пропозицій 
та успішному проходженню всіх етапів подання 
на грантові конкурси Програми UCPM.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Аналіз грантових можливостей Про-
грами «Механізм цивільного захисту Євросоюзу», 
які є доступними для України, продемонстрував: 
українські організації поряд із організаціями з 
27 держав-членів та держав-учасниць програми 
мають право отримувати грантове фінансування 
на проекти, які сприятимуть зміцненню цивіль-
ного захисту ЄС та нашої держави зокрема. Осно-
вними Програмними цілями є: покращити спро-
можність Союзу та держав-членів визначати та 
оцінювати складні ризики стихійних лих; підви-
щити рівень обізнаності та готовності населення 
до ризику стихійних лих, наприклад усвідомлення 
ризику та знання того, як підготуватися вдома, у 
школі та в громаді; підвищити ефективність та 
сумісність систем раннього попередження; збіль-
шити потенціал реагування Механізму цивіль-
ного захисту Союзу на лісові пожежі, повені, 
хімічні, біологічні, радіологічні та ядерні події, 
пошуково-рятувальні роботи та надзвичайні ситу-
ації. В умовах війни Росії проти України гран-
тові інструменти Програми UCPM є дієвими та 
ефективними для подолання нищівних наслідків 
агресії східного сусіда. Отримавши таку суттєву 
підтримку від Єврокомісії у вигляді перспективи 
скористатися грантовою допомогою програми, 
Україна набула додаткової стійкості та потенці-
алу до запобігання катастрофам. Окрім розгля-
нутих у цьому дослідженні грантових конкурсів, 
для України актуальними є ряд інших у межах 
Програми «Механізм цивільного захисту Євросо-
юзу». Вони повинні стати нашими подальшими 
напрямами досліджень. 
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Mariana Kobelia-Zvir, Lviv University of Trade and Economics. Grant opportunities of the European Union 
civil protection mechanism program.

Abstract. The purpose of the article is to investigate the grant opportunities of the EU Civil Protection Mecha-
nism Program available to Ukraine. Research methodology. While researching this topic, we turned to the com-
petitive documentation of the grant program, as well as to the publications of scientists. Methods that were applied 
during the research: description, analysis, generalization, induction, deduction, explanation, classification, as well 
as systemic and functional, etc. Established: the program is a key instrument of the European Union implementing 
the idea of European solidarity by helping countries affected by disasters. It has been demonstrated: Ukrainian 
organizations, along with organizations from 27 member states and participating states of the program, have the 
opportunity to receive grant funding for projects that will contribute to strengthening the civil defense of the EU and 
our country in particular. The study outlines the main Program goals, including: improving the ability of the Union 
and member states to identify and assess complex natural disaster risks; increase public awareness and prepared-
ness for natural disaster risk, such as risk awareness and knowledge of how to prepare at home, at school and in 
the community; improve the efficiency and compatibility of early warning systems; increase the response potential 
of the Civil Protection Mechanism of the European Union to forest fires, floods, chemical, biological, radiological 
and nuclear events, search and rescue operations and emergency situations. The article reviews two current grant 
competitions, namely: "Technical Assistance for Disaster Risk Management" and "Knowledge for Prevention and 
Preparedness Actions". It has been demonstrated which of the Ukrainian organizations, for what amount of grant 
funding and for which activities have the right to receive grant assistance within the framework of these competi-
tions. The results. Іn the conditions of Russia's war against Ukraine, the grant tools of the EU Civil Protection 
Mechanism Program are effective and efficient in overcoming the devastating consequences of the aggression of 
the eastern neighbor. In general, the study analyzed the competitive documentation of the "Union Civil Protection 
Mechanism" Program and 2 types of its grant instruments, and based on this, a number of recommendations were 
formed for organizations that plan to participate in the competitive selection of project proposals. Summarized: 
Ukraine, having received such significant support from the European Commission in the form of the prospect of 
using grant aid from the program, has gained additional resilience and potential for disaster prevention. Practical 
significance of research results. The obtained results will allow to deepen the knowledge regarding the application 
of grant instruments of the Program "Mechanism of Civil Protection of the Union" in order to overcome the devas-
tating consequences of Russia's aggression against Ukraine.

Keywords: grants, EU Grants, European Commission grants, EU Civil Protection Mechanism, UCPM, program 
possibilities, program benefits.


